



**SOCIETATEA NAȚIONALĂ DE TRANSPORT
GAZE NATURALE "TRANSGAZ" SA MEDIAȘ**
Capital social: 117 738 440,00 LEI
ORC: J32/301/2000; C.I.F.: RO13068733
P-ța C. I. Motaș nr. 1, cod: 551130, Mediaș, Jud. Sibiu
Tel.: 0040 269 803333, 803334; Fax: 0040 269 839029
http://www.transgaz.ro; E-mail: cabinet@transgaz.ro



22.08.2012

COMUNICAT DE PRESĂ

Urmare a numeroaselor solicitări primite din partea analiștilor financiari cu privire la **modalitatea de reglementare viitoare a activității de tranzit desfășurate de Transgaz se aduce la cunoștința publicului interesat, următoarele:**

Activitatea de tranzit internațional desfășurată de SNTGN Transgaz SA este efectuată prin trei conducte principale de tranzit (între Isaccea, la granița cu Ucraina și Negru Vodă, la granița cu Bulgaria), situate în partea de sud est a României, parte din Coridorul balcanic de tranzit al gazelor naturale din Federația Rusă spre Bulgaria, Turcia, Grecia și Macedonia.

Cu referire la activitatea de tranzit internațional de gaze naturale, Comisia Europeană a inițiat o procedură de *infringement* împotriva României pentru neaplicarea integrală a Regulamentului 715/2009/CE, privind condițiile de acces la rețelele pentru transportul gazelor naturale, urmând ca CE să ia decizia de continuare sau de clasare a sesizării Curții Europene de Justiție după evaluarea progreselor înregistrate de România în perioada următoare pentru conformarea cu Regulamentul European. Potrivit CE, încălcarea normelor europene de către Statul Român ar consta în primul rând în faptul că accesul liber al operatorilor la rețeaua de transport al gazelor naturale este blocat. În al doilea rând, se susține faptul că România nu asigură capacitatea intreruptibilă de flux inversat la toate punctele de interconectare cu statele vecine. În al treilea rând, România este acuzată că operatorul de transport - Transgaz - nu respectă în totalitate cerințele europene de transparență, prin lipsa unei informări asupra capacității disponibile a rețelei.

Pentru a evita continuarea procedurii de infringement și sesizarea Curții Europene de Justiție, printre măsurile luate pentru a asigura aplicarea integrală a reglementărilor europene, ANRE a adoptat și publicat la 11 iulie 2012, metodologia de alocare de capacitate pe bază de licitație pentru una din cele trei conducte de tranzit și anume conducta de tranzit Isaccea I – Negru Vodă I, precum și tariful de pornire a licitației pentru alocarea de capacitate.

În prezent, pentru celelalte două conducte de tranzit internațional nu a fost publicată o astfel de metodologie, activitatea de tranzit realizându-se în baza contractelor comerciale internaționale încheiate de SNTGN Transgaz SA cu partenerii străini în cadrul creat de acordurile interguvernamentale semnate de statul român.

În contextul de mai sus și cu luarea în considerare a discuțiilor pe marginea actualelor inițiative legislative la nivel comunitar aflate în planul de lucru ENTSO, ACER și Comisia Europeană, în prezent nu se poate anticipa modalitatea concretă de reglementare viitoare a actualei activități de tranzit, urmând ca aceasta să fie în conformitate cu viitoarele norme europene în materie.

Astfel, există atât varianta integrării din punct de vedere normativ a conductelor de tranzit în actualul sistem de transport, actualmente reglementat prin metodologia venit plafon, cât și varianta includerii conductelor de tranzit într-un subsistem de transport independent de actualul sistem de transport, în această variantă activitatea de tranzit putând fi reglementată separat de sistemul actual de transport sub aspectul metodologiei de tarificare.

În oricare din aceste variante, în funcție de conținutul viitoarelor reglementări europene, activitatea de tranzit ar putea fi reglementată utilizând fie (i) metodologia venit plafon, fie (ii) metodologia de alocare de capacitate pe bază de licitație (așa cum a fost reglementată activitatea de tranzit pe conducta Isaccea I - Negru Vodă I menționată mai sus), fie (iii) orice alte metodologii care vor fi recunoscute de către legislația comunitară menționată anterior, inclusiv combinații ale acestora.

DIRECTOR GENERAL

IOAN RUSU

